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Óltalom-e vagy támadás?
Debreczen, junius 11.

Az ezredév! ünnepségek legfontosabb 
mozzanatának megtörténte után az or­
szággyűlés képviselőháza ma újra fel­
vette a megszakított működési fonalat 
és folytatta a választások felett való bí­
ráskodásról szóló törvényjavaslat tárgya­
lását.

Nem tartozunk azok közé, a kik 
valami nagyon lelkesednek ezért a tör­
vényjavaslatért; nem gondolkozunk úgy, 
mint sokan, a kik az u. n. »kúriai bí­
ráskodás« elvének törvénybe iktatásától 
az összes meglevő bajok gyökeres orvos­
lását várják, remélik.

Nem, meri, mint már egyik korábbi 
czikkünkben kifejtettük, a bajt, a melyen 
segíteni akarunk, nem külsőleges, a 
melyet borogatással vagy antiseptikus 
kötéssel, vagy legnagyobb szükség esetén 
— ügyes műtétéi segítségével lehetne 
vagy kellene eloszlatni, hanem belsőbaj, 
mely már a vérbe hatolt, s szervezetbe 
ette magát, s a melyen ennélfogva csak 
a vér teljes megújhodása, kicserélődése 
képes segíteni.

Hogy még sem támadtunk határo­
zottan ellene, erre az ösztönzött ben­
nünket, mert némi, ha nem is teljesen 
őszinte és tiszta szándékú törekvést lát­
tunk benne a már-már forrongás felé 
hajló elkeseredett közvélemény megnyug­
tatására.

Mi a magunk részéről csak jobb 
hijjában voltunk és vagyunk hajlandók 
elfogadni a most tárgyalás alatt levő tör­
vényjavaslatot, s igy is csak általános­
ságban.

A részletekre nézve azonban szá­
mos és olyan súlyos kifogásunk van, a 
melyek közül néhányat most, a tárgya­
lás folyama alatt elmondani a nyilvános­
ság iránt való kötelességünknek tartunk.

Véleményünk szerint a törvény.i 
kotásnak csak az az egyetlen czélja lehet 
hogy a közszabadságot, a közérdeket, a 
közjót szolgálja, s annak erősítésére, fej­
lesztésére, gyarapítására, biztosítására, 
védelmére és megölt almazására minél erő- 
sebb garantiákat nyújtson, szerezzen es 
teremtsen.

A kúriai vagy más bíráskodás tör­
vénybe iktatása is egyenesen ebből a 
szempontból szükséges. Szükséges azer , 
hogy a legfontosabb állampolgáu jog 
gyakorlása mindennemű akár aló'ról, akar 
felülről jövő támadás, nyomás, vagy fon­
dorlattal szemben szabadon érvényese 
hessen.

H» és a mennyiben ez és csakis 
ez volna a most tárgyalás alatt levő oi

javasa1 czélja és ha ez a ezélzata őszinte 
és kétségbevonhatatlan volna: mi vol­
nánk a legelsők, a kik szivünk teljes­
ségéből örvendenénk neki és sietnénk 
hangos helyesléssel üdvözölni.

De, a mint ezt a törvényjavas­
latnak a Ház asztalára való mostani le­
tételekor kifejtettük, nem bírtuk ma­
gunknak a törvényjavaslatról általá­
nosságban sem azt a meggyőző­
dést megszerezni, hogy ennek a minde­
nek felett való nemzeti érdeknek a ki­
elégítésére alkalmas volna.

Most pedig, mikor a részletek tár­
gyalásával az egyes nuanceok még szem­
be szembeszökőbben mutatkoznak, határo­
zottan aggodalom támad lelkűnkben az 
iránt, vájjon a választások tisztaságának 
orvé alatt nem intéznek-e némely tun 
damentális szabadságunk ellen egyenes 
támadást

Ezt az aggodalmunkat növeli a kép 
viselőház tegnapi ülésén lezajlott vita 
mely a felett folyt, hogy a vallási
gyülekezetekben tett poli­
tikai nyilatkozatok képez­
hetnek-e, és mennyiben képezhetnek a 
választás megsemmisítésére okot

Erre nézve először is azt jegyezzük 
meg hogy maga a kifejezés: »vallási 
gyülekezete k« fatálisán rossz mert 
alkalmas arra, hogy — rossz akarat fen- 
forgása esetén a legsajnálatosabb zakla­
tásoknak tegyen ki egyeseket, vagy egész 
gyülekezeteket sőt felekezeteket.

A vallási gyülekezetek alatt, — bár 
erre a fogalomra sem találó ez az el­
nevezés — alig lehet mást érteni, mint 
an yilvános istenitisztelet 
gyakorlására, való alkalmakat.

Ho-y a napi politikát ide, az Isten 
indulására rendelt helyre bevinni nem 
helyes dolog, azt mi éppen a koz-isteni 
tisztelet méltóságának szempontjából és 
érdekéből valljuk, hirdetjük és a magunk 
szolgálataiban szigorú következetesseggel
meg is tartjuk. , ■

De ki merné azt ketsegbe vonni, 
hogy, főleg a protestáns egyházban van- 
«* mis oly gyülekezések, a melyt’k : z.j- 
fesebb értelemben szinten vall ábijel- 
lediek, mert hiszen a vallásnak hogy 
úgy szóljunk - világi ügyeit intézik,
v°zetik, kormányozzák.

Ilyen gyülekezések az egyházi szer­
vezetünkben törvényesen megalkotott tes­
tületek : a presbyterium, az egyházme­
gye az egyházkerület, az egyetemes kon- 
vL’t és az alkotmányozó zsinat gyűlései.

Bár ezen gyűlés knek czélja és fe - 
adata mint imént rámutattunk, a val­
lás v’i lúg i jellegű dolgainak gon do- 
SU’ * éppen azért mert ezek . dob

gok világiak, a természet rendje szerint 
ezerszeres érdekszálakkal vannak ösz- 
szekötözve egyélb világi dolgainkkal s 
ezek között éppen a legfontosabbal : a 
politikával.

Az autonom protestáns felekezetek 
gyülekezési termeiből a politika, nyoma­
tékosabban : a napi politika soha 
sem volt kizárva, sőt volt — fájdalom 

nagyon sokszor olyan idő, a mikor 
a nemzeti politika egyesegyedül 
a protestáns egyházak vallásos jellegű 
gyűlésein jutott kifejezésre.

Nem szeretnénk azért, hogy egy 
vaktában oda vetett kifejezés, a mely 
ma még úgy látszik, csak a néppárt bű­
nös özeimet ellen irányul, idők múltá­
val s változott körülmények közölt a 
magyar nemzeti állam fennmaradásának 
egyetlen űrök és rendíthetetlen bástyája, 
a protestáns szabadság ellen lenne for­
dítható.

De már meg is késtünk ez aggodal­
munk kifejezésével, mert a többség teg­
nap változatlanul elfogadta a beterjesz­
tett szöveget.

Ily körülmények között, hazánk és 
nemzeti intézményeink szabadságára s 
főleg protestáns egyházaink féltve őrzött 
autonómiájára gondolva, szorongó szív­
vel tesszük kérdésbe a kúriai bírásko­
dásról szóló törvényjavaslatot illetőleg, 
hogy óltalom-e hát az, vagy tá­
madás ?

Gro tins.

A magyar kvóta bizottság e hó 15-én 
délután fél (I érakor a képviselőházban szo­
kott helyiségében ülést tart, melynek tárgya 
az osztrák kvóta-bizottság renuncziuina.

A magyar delegáczió pénzügyi albi­
zottsága tegnap déli 12 érakor Hark a- 
n y I Frigyes br. elnöklése mellett ülést tart. 
A kormány részéről jelen voltak : K á 1 1 a y 
Béni közcL pénzügyminiszter, Plenen Ernő 
közös főszámszéki elnök, Szentgyörgyi 
Gyula osztályfőnök, Pongrác?. Frigyes gr. 
udvari tanácsos, TallUn Dénes br. osz­
tálytanácsos, Kostyál Zsigmond udvari 
titkár Szer b György előadó részletesen is­
mertette a közös pénzügyminisztériumnak 
1897, évi költségelőirányzatai, melyet az albi­
zottság észr- vétel nélkül elfogadott. Ezután 
Szerb György előadó a közös legfőbb szám- 
széknek 1897. évi előirányzatát ismertette és 
kérdési intézett a közös főszámszék elnökéhez 
az iránt, hogy mi czétból történik egy uj osz­
tálynak felállítása.Plener Ernő közös főszámszéki 
elnök beható felvilágosításai után az albizottság 
az előirányzatot változatlanul megszavazta. 
Erre az albizottság a közös pénzügyminisztérium 
kezelése alatt álló négy alapra vonatkozó elő­
terjesztéseket vette tudomásul, valamint meg­
szavazta a halárvám-jövedéki többletei — 
50.573,130 írttal, minthogy az albizottság által 
bekivánt kimutatások szerint a folyó év első
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debrecz 1896 junius 11,

három havában 12.114.406 frt vámbevétel folyt 
be. Ezután az albizottság a közös pénzügy­
minisztériumnak két előterjesztését tárgyalta, 
melyek 1895. és 96 évi póthitelekre vonatkoz­
nak és azokat észrevétel nélkül elfogadta. Az 
előadó állal szerkesztett jelentések nyomban 
hitelesíttetvén, az ülés véget ért.

Vallási vita a képviselőházban.
A képviselöház tegnapi ülé-én, — mint 

távirataikban jelentettük, —- nagy vitát idéz tt 
elő a kúriai bíráskodásról szóló törvényjavas­
lat 3 § ának 9. pontja, mely a következőleg 
hangzik :

3. §. .A választás érvénytelen . ..

9. ha a képviselő :
a) a kérdéses választást megelőzőleg há­

rom hónapon helül, a vallás szertartásainak 
végzésére rendelt helyiségben, vagy vallásos 
jellegű gyülekezeten a választás eredményé­
nek 'befolyásolását czélzó nyilatkozatot tett;

b) abból a őzéiből, hogy egy vagy több 
választó ő reá szavazzon, vagy bizonyos 
jelöltre ne szavazzon, vagy hogy a szava­
zástól tai lúzkodjék, az egyházi kegyszerek­
ben való részesítésére teli Ígéretet, vagy egy­
házi fenyíték alkalmazásával, vagy a kegy­
szerek elvonásával, vagy túlvi ági büntetés­
sel fenyegetett ;

ej a vallási tisztelet tárgyait, vagy olyan 
tárgyakat, melyek egyházi szertartások vég­
zésére rendelvek, a választók gyülekezetén, 
vagy választási menetben használt:

(I) vagy ilyen cselekményben részes, 
vagy abba megelőzőleg és kifejezetten bele­
egyezett.

A kérdés érdemével mai vezérczikküuk 
foglalkozik, itt adjuk a vitának lefolyását bő 
kivonatban :

A 3. §-nál
V ajaj István a 9. pont kihagyását 

indítványozza. Csak a reszkető gyávaság szü­
leményének tekinti azt, hogy midőn behoz­
zuk a vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vényt, akkor egy ilyen passzust veszünk ja­
vaslatba.

Ugrón Gábor : Kétségtelen, hogy 
vallási kérdésekkel foglalkozó politikai idő­

szakban vallási kérdések tárgyalása a politi­
kai életben lényeges részt képez. De a ki 
tiszteli a vallásosságot és azt akarja, hogy a 
vallás megmaradjon azon magaslaton, a me­
lyen maga a tisztelet is honol ; ha azt akar­
juk, hogy a vallásos érzület a maga fenségé­
ből ki ne vetkőztessék, a közélet piaczán 
meg ne hurczoltassék ; akkor igenis szükséges, 
hogy intézkedések tétessenek a törvényhozás 
által (Helyeslés a szélsőbaloldalon), de azok­
nak az intézkedéseknek olyanoknak kell len­
niük, a melyek szigorú határokat-ismernek, a 
mely intézkedéseknél a megtorlás és büntetés 
hatarai meg vannak állapítva félre nem ért­
hetően, félre nem magyarázhatóan. (Helyeslés 
a szó’sőbaloldalon.) Mert semmi olyan vesze­
delmessé nem válik, mintha a vallási kérdé­
sek és vallásos érzelmek megvitatása után 
következik az üldözés (Úgy van! a szélsöbal- 
oldalon.j, mert azok az emberek, a kik csak 
egyszerűen politikai üldözést szenvednének, so­
hasem oly fanatikusak,oly elkeseredettek, mintha 
ugyanakkor vallásos érzelmeikért ke 1,hogy szen­
vedjenek. (Úgy van! a szelsőbaloldalon.) A 
bölcseesség.a mérséklet s a törvénynek a sze­
rint való megszövegezése, hogy üldözési esz­
közzé a törvény ne fajulhasson, hanem oltal­
ma és pajzsa legyen csak a vallásnak, ezen 
9. [iont megszövegzésénél kellő mértékben 
szem előtt nem tartatott. (Úgy van! a szélső­
baloldalon.) Nem tartatott, hogy példát hozzak 
fel, már csak annyiban sem, mert azt elfoga­
dom és helyeslem, hogy a vallás szertartásai­
nak végzésére rendelt helyiségben politika ne 
űzessék, politika oda be ne vitessék — de azt 
kérdem a t. képviselőháztól, mit teszen ez, 
hol van ennek határa ? mi ennek értelme, 
»hogy vallásos jellegű gyülekezetek« ? Hiszen 
kérem, vallásos jellegű gyülekezetek itt Ma­
gyarországon, az autonómiával bíró egyház­
község.-kben, az egyházi maga-abb fokozatú 
testületekben mindenütt előfordu tak, tehát az 
z«n g\ iilekezrlekben lett nyilatkozatok is, ha 

politikai jellegűek és természetűek, azon vá­
lasztás befolyásolásának tekinthetők ? (Mozgás 
balfelől.) Ha törvényt akarunk létesítem, an­
nak a sz ibályai legyenek elég szigorúak. He­
lyes az, hogy a politika és a vallás össze ne 
keveressék, hogy politikai czélokra ne hasz­
náltassák fel a vallás. De azt megint nem 
lehet megengedni és eltűrni, hogy a törvénybe 
oly intézkedések hozassanak be, a melyek nem 
eléggé határozottak. Ha már most egyik agy- 
házi jelölt, teszem egy protestáns pap, egy

vallásos jellegű gyülekezetben, a melynek 
tagjai véletlenül választó kerületébe tartoznak 
nyilatkozatot tesz, akkor rögtön megtámadható 
legyen a választás ? u

Veres József: Ha templomban történik' 
Ugrón Gábor : Bocsánatot kérek. Val­

lásos jellegű gyülekezet. Az helyesen van ki­
mondva, hogy a vallás szertartásainak vég­
zésére rendelt helyiségben ; de mit tesz az. 
hogy vallásos jellegű gyülekezeten ? — Ennek 
nincsen határozott, szabatos értelme. Ennek 
szabatos értelmet kell adni, hogy világos és 
határozott legyen. Hiszen nekem nem érde­
kem, mert én nem vagyok pap ,- hanem igenis 
az egyházi férfiaknak, bármely felekez-thez 
tartozzanak, érdekük az, hogy ennek értelme 
határozottan és világosan meg legy.-n jelelve 
(Úgy van ! a bal és szélsőbalo dalon.) Az pe­
dig t. Ház, nem lehet a törvényhozás czelja 
hogy a vallásos jellegű gyülekezetekből a po’ 
litika ki legyen zárva. Hiszen ebben az or­
szágban az egyházaknak autonómiája, úgy 
mint a protestáns egyház autonómiája is ré­
sze a mi alkotmányos életünknek. (Ügy van! 
a bal és szélsőauloldalon.) Abban politikai nyi­
latkozatok tétethetnek, azok politikai elhatá­
rozásokat hozhatnak, sőt most, miután a tör­
vényhozás maga is egyházpolitikával foglalko­
zik, az intézkedéseket megtenni, az imézkedé- 
sek eredményeit e lensulyozm, azok káros ha­
tását lerombolni maguknak a külömböző egy­
házi jellegű gyülekezeteknek már hivatalból 
kötelessége. (Igaz ; Úgy van I a bal és szélső­
baloldalon.) Mert hová vezet az ! Hogyha va­
laki pl. ki van szemelve az üldözés czéltáblájául 
már azon a ozimen, mart vallásos jellegű gyü­
lekezeten tett valamely ígéretet, vagy befolyá­
solta a választókat, ezért üldözőbe vétetik. Ha 
pedig az a mai szabadelvű politikának a tá­
mogatója, annak minden nyilatkozata, bárhol 
tette is, jó lesz. (Úgy van I a hal és szélső- 
ba oldalon.) Ezt preczize meg kell határozni, 
mert különben a magyarázásoknak tág lér 
nyujtatik (Úgy van ! a bal és szélsőbaloldalon.)

Azután meg alig van valami nevetsé­
gesebb, mint a 9. §. b) pontjának végszavai, 
hogy : »vagy tulvilági büntetéssel fenyegetett« 
(Derültség a bal- és szélsőbaloldalon.) Mért 
engedje meg a t. Ház, hát mit tesz az, hogy 
tulvilági büntetéssel fenyeget ? Ha valaki azt 
mondja, hogy ti elfogtok kárhozni, tehát tul­
világi büntetésben fogtok részesülni, ez már 
politikailag meg nem engedett nyilatkozat ? 
(Derültség a bal- és szélsőbaloldalon.) Hiszen

A „MSItlUitMX“ TAltaAJA.

Meghalt és eltemették-
A »Debreczen« eredeti táré zaja — 

Angolból fordította : dr. Kosa Zsigmondné.
Hárman voltak, két kövér bátya Julius 

és Jakab, és Anna nővérük.
A szülők rég meghallak. Az apa a ten­

gerbe fűlt, az anya valami belső baj miatt, 
ágyban hslt meg.

Gyula és Jakab tovább halásztak együtt 
bárkájukban, egyetlen örökségük volt az. — 
Gyula a gyufakalulyákra festett képekhez ha­
sonlított ; mindig nevetett, ha pedig valami 
különösen komoly oknál Ingva kénytelen volt 
nevető kedvének parancsolni, utólagosan mint­
egy kárpótlásul kétezer annyit kaczagott.

Munkás fürge volt, de ha volt egy pár 
pihenő percze, elhenyél te mint a ki leglus­
tább, oldalait fogta mint akit rettenetes fáj­
dalmak gyötörnek. Mindig kaczagott akár 
volt oka reá akár nem. Nem boldogult vele 
e tekintetben senki ; boldogu l apjára ütött.

Jakab anyjához hasonlított. Nyugodt 
csendes volt, lassan beszélt, ritkán kaczagott. 
Valami belső buja volt neki is, de a szük­
ség mégis dolgozni kériyszcrité, « munka las­
san megödzé ; a szegényes étrend , hal meg 
rántott leves, rántott leves és hal, jót tettek 
neki A szabad levegőn élhetett nap, nap 
mellett, az orvos inondá ily életrend mellett 
aggastyán lehet belőle.

A leányt Annának hívták ; jól megter­
melt. elég csinos, tiszta halászleány volt, csak 
borzasztóan sápadt. Ez ismét anyai örökség 
volt. Bátyjai a Vangaan lakó emberek nyers 
őszinteségével, bérmálása napján megmondták 
neki az általános véleményt róla : — fiatalon 
fogsz meghalni Anna !

Ilyen vigasszal lépett be bérmálása után 
első szolgálatába.

Első nyáron gazdája családja néhány 
betel töltött Vangaan, Anna velük jött.

Szemei fényes k'ssé hoimlyosáK leltek, 
de ragyogók lettek, mikor Gyulát félrehivta 
és egy fényképet mutatott neki.

-— Ez tehát 6 ? kérdő Gyula mia'att 
csendesen nevetett.

Anna szive választottja erős úri ember 
volt, fekete felső kabátban, egyik kezében egy 
nagy kalapot tartott, másikkal egy repkény 
befutotta oszlopra támaszkodott. Gondolkozó 
állasban állt, haja füle mögé volt simára ke­
félve s mellényén vastag, fekete zsinóron füg­
gött szemüvege.

— Színész ? kérdő bátyja, a mint a 
lány megforditá képét és a hátán egy csomó 
félkörrel bekerített háromlábú kecske és egy 
delejtü rajzát pillantá meg.

— Még most pinezér, felelt Anna, mialatt 
végig simitá a fényképet, melynek szélén Gyula 
ujjai meglátszottak. De őszkor önálló lesz

— Korcsmát nyit ?
— Igen, egy korcsmái. Még lehet, hogy 

hajón főpinezér lesz, de azt mondja, nehéz az 
ilyen állást megkapni, sok a vetélytárs.

— Hogy hívják ?

— Lajos.
— A másik nevét kérem !
— Oh Bisserup !
Gyula sohase hallotta még e nevet. De 

oly ingerlőén hatott nevető idegeire, hogy azon­
nal kaczagni kezdett

Végre is a név nem teszi az embert. Jó 
csendes természetű volt-e ? — Igen. — Mind 
ajándékokat kapott tőle Anna ? — Leginkább 
pénzt, nem sokat ugyan, de ha valami mel­
lékkeresete akadt, mindig megosztá a leány­
nyal ; azután néha színházba mentek. Lajos 
nagyon szerette a színházat, azut in ily állás­
ban. mint itt a képen, elszavalta az egész 
darabot; és mily szépen tudott szavalni. A 
mint önálló lesz, már akár korcsmát nyit, 
akár főpinezér lesz. elveszi feleségül.

Gyula összecsípte egyik szemét, hamisan 
sandított nővérére, azután amúgy mellesleg 
megkérdé, vájjon rendben van-e minden V

Anna nyugodtan kivette kezéből a képet. 
— Meg vagy bolondulva ? — kérdé. — 

Azt hiszed, játékszere vagyok ?
A télen a kereskedő, kinél Anna szol­

gált, megbukott. A család összevonta kiadá­
sait. Anna kénytelen volt — miután a negyed 
múlófélben volt — a legelső helyet elfoglalni- 
Egy oly helyet kapott, melyek Kopenhágában 
nagyon gyakoriak ; az élelem rántott leves es 
kása, a cselédek lakása egy bűzös lyuk, mety 
lomtárnak is rósz lett volna.

A leány elkezdett gyöngélkedni, köhö­
gött, vért köpött, akkor elküldötték.

A pinezérhez fordult, Ez egy nagyon 
rcstáuratio konyhájában helyet szerzett szá-
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z közbeszéd, szólásforma, hogy eljuttok a 
-okolba és el fogtok karhozni, mert valaki 
nemcsak az által kárhozik el, a mi a túlvi­
lágon érheti, hanem elkárhozik itt is, ha egy 
hitvány rósz politikának eredményeit kell, — 
hogy viselje. (Helyeslés és tetszés a szé'ső-
baloldalon.) , ...

Dyen fogalmazásban e törvényjavaslat 
teljes n megfoghatatlan és megmagyarázha­
tatlan ; hiszen a választókra befolyást csakis 
olyan eszközökkel lehet gyakorolni, melyek 
llt" a földön mérlegelhelők ; tulvilúgi büntetés, 
a hol nz Isten igazságára van bízva annak 
megítélése nem pedig emberi bírákra, amely 
nem függ sem a paptól sem a gondnoktól, — 
sem a püspöktől, sem a pápától, hanem egye­
dül az Istentől, a ki a túlvilágon ilél az em­
berek felett, az egy politik i törvényjavaslat 
keretébe bevonni és mint képviselővúlasztási 
érvénytelenségi indokot elfogadni; ez csak a 
naivitásnak vagy pedig a ezélzatos tervsze­
rűségnek kifolyása lehet. (Helyeslés a szélsö- 
baloldalon.)

Itt van a G. pont, amelyben az van 
mondva, hogy a vallásos tisztelet tárgyait 
vagy olyan tárgyakat, melyek ez egyházi szer­
tartások végzésére rendelvék a vál isztói gyü­
lekezeten vagy választási meneteken hasz­
nálni tilos, Azokat a tárgyakat, melyek az 
egyházi szertartásra rendelvék, a biró is meg­
tudja határozni, de hogy a vallási tisztelet 
tárgyát mi képezi, — azt ugyan szeretném 
tudni, — hogy melyik biró határozza meg. 
Hiszen a vallási tiszteletnek tárgyát, lehet 
mondani nem felekeze'enként, de egyenként 
más és más képezi. Némely embernek Fló­
rián a védszentje és némely község is nagy­
ban tiszteli Flóriánt, a másik szent Venczel- 
nek hódol, a harmadik nepomuki szent János 
hoz ragaszkodik. Most azt kérdem : miu'án 
az országban községenkint, sőt egyenként má­
sok a vallásos tisztelet tárgyai : szent János 
va^y Flórián, vagy nem tudom miféle hasonló 
tisztelet tárgyát képező szentnek körülhordozása 
szintén választási semmiségi okot fog-e ké­
pezni ? Engedjék meg önök, törvénybe csak 
olyan meghatározásokat kell foglalni, a melyek 
bírói cognitió tárgyát képezhetik. Néhol magok 
a protestánsok, a kiknek vallása kizárja a 
szentek tiszteletét, bizonyos egyházi szokások­
hoz ragaszkodnak, mini a déli vagy esti ha­
rangszó : vannak protestáns községek, melyek 
védszenteket nem ismernek, a hol katholiku- 
sok nincsenek, de mégis a régi múltból nagy

mára. llt reggeltől éjfél utánig kelle dolgoz­
nia. Ismét rosszabbul lett, de kedvese előtt 
eltitkolta. Végre is annyira jutott, hogy haza 
kívánkozott testvéreihez, haza akart menni 
és nyugodtan meghalni.

A pinezér végig nézelt rajta, fürtös ha­
ját iesimogaita, saját fejét egyik vállára liajtá, 
szája szögleteit lehúzta, szóval oly képeket 
vágott, mint egy színész ki mély fájdalmat 
akar kifejezni.

A leány arcza ónszinü halványsárga, 
szemei alatt fekete karikákkal, élesen elütött 
különben elég erős alakjától, csinos voná­
saitok

— Igen Anna, maga rosszul, nagyon 
rosszul néz ki. De azért szeretem, Isten látja 
lelkem mennyire szeretem. Nem gondolná, 
nem volna jó valamibe kezdeni ? Itt köze­
lemben egy pincze korcsma eladó, talán ki­
futná pénzünkből ?

Sokáig beszéltek róla. Megnézték a pm 
cze korcsmát, Anna még egy időre visszatért 
rabszolgaságába. De beteg lett, a kórházba 
vitték.

Nem akart kórházba menni, haza kiván- 
kozotl. De ezt meg Lajos nem akarta. Meg­
vette a pinezéf, bútorokat kölcsönzött belé 
és itt iekiidt Anm és mindég rosszabbul lett

Gyulának megírták a dolgot. Ez egy na 
pig gond ilkozntt a levélen, a másodikon pedig 
a városba ment.

Gyula a pinezét nagyon csinosnak ta­
lálta. Egy uj házban feküdt, hol minden ab­
lakban pompázott a »Kiadó lak« de meg 
senkise vállalkozott t bennlakásra.

tisztelettel vannak egyik másik szent iránt. 
Hol kezdődik es hol végződik ennek megha­
tározása ?

Törvénybe foglalni ilyent nem lehet s 
annál kevésbbé lehet és szabad, haaczélnem 
az, hogy még fokozzuk azt a szerencsétlen 
felekezetiséget, a mely most sz egész ország­
ban megragadta a kedélyeket. Én azért a 9. 
pontból egyes részleteket kihagyandóknak tar­
tok még pedig az a) pontból e szókat : »vagy 
vallásos jellegű gyülekezetek«, a b) pontból e 
szókat : »vagy mtvilngi büntetéssel fenyege 
tett.« (Helyeslés a szélsőbalon.)

Veres József: Nagyon szükséges, hogy 
a vallás dolgaiba ne avatkozzék a politikai 
és a politikai életbe se nyúljon bele a vallás; 
mert ellenkező esetben a vallás és politika is 
czéljában és eszközeben meg van hamisítva. 
A vallásos jellegű gyülekezeteken, a templom­
ban, vagy olyan helyen, a mely kizárólag val­
lásos működésre vonatkozik, a politikának 
nincs helye. Sem egyházközségi, sem a pres­
byter! gyülekezeteket nem tartja vallásos jel- 
legüeknek, ezek az egyháznak csak adminisz­
tratív eszközei. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Horánszky Nándor : A szaka z d) 
pontját vészben homályosnak, részben igazság­
talannak látja és ezért szükségesnek tarja, 
hogy ez a szak sz világosabb szövegezés vé­
gett a bizottsághoz utasitassék. Ha ezt cl 
nem fogadjak, a d) po t helyébe újabb szö­
veget ajánl.

P o 1 ó n y i Gáza : T. Ház ! tartózkodni 
kívántam ez alkalommal a felszólalástól, de 
Veres József t. képviselőtársaim beszéde egye­
nesen kényszerit arra, hogy nehány szóval a 
kérdéshez hozzászóljak.

T. Ház ! Minden félreértés teljes kizárá­
sával ugy látszik, teljesen egy véleményben 
vagyunk azon kérdés tekintetében, és ezt ör­
vendetesen konstatálom, hogy a vallás szent­
ségének a politikába való behurczolása ellen 
feltétlenül állást foglalunk értelmileg itt a 
képviselőházban. Eziránt tehát a pártok között 
semmiféle véleményeltérés nincs. A kérdés, a 
mely körül a vita folyik, az, vájjon ezen egy 
értelmű czél szolgálatában nem-e ártunk ma­
gának a ezélnak, melyet elérni óhajtunk. Erre 
akarok én rátérni. (Halljuk !)

A 9. szakasz magában véve csak azon 
eseteket tárgyalja, hol u képviselő maga kö­
vette cl ezeket a visszaéléseket a visszaélé­
seket de a 10 szakasz már tárgyalja azon 
eseteket tárgyalja, azon eseteket is, melyeket

harmadik személyek a 9. szakaszba ütköző 
módon elkövettek, és igy a választást közvetve 
érvényteleníthetik. Nagyon elasztikus és igen 
kétes értékű pont ez A mire én a törvény­
hozás becses figyelmét fel akarom hívni, rö­
viden a következő. Méltóztatnak tudni, hogy 
én ezen szertelen es fékte en agilácziúval a 
közpályán is találkoztam, és ott azt a hangot 
hallottam megütni, hogy a magyar törvény­
hozás olyan institucziókat hozott,melyek egye­
nesen a Katii, egyház szervezete és dogmái 
ellen szúlanak. Tudjuk, hogy ezek eddig meg 
nem történtek ; de mit hallunk most ? Ezen 
pontnál felszólal Veress József t. képviselőtár­
sam is azt mondja, hogy a prostestánsoknál 
nincsenek ilyen gyülekezetek, az autonomikus 
egyházi gyülekezetek,melyeket pedig tudtommal 
egyházi imával nyitnak meg, és egyházi imával 
zárnak be. (Igaz! Ugy van! balfejői.)azok egy 
protestáns papnak véleménye szerint nem egy­
házi gyülekezetek.

Nem vallásos jellegű egyházi gyüleke­
zetek (Zaj a bal- és szélsőbaloldalon.) Semmi 
kétséget sem szenved, hogy a késő utókor Ve­
ress József t képvise őtársam interpretácziőját 
sohasem fogja tekinteni törvényhozó interpre- 
tácziónak, d: kétségtelen, hogy ezen felfogás, 
ha egy protestáns pap képviselőtársunk ré­
széről nyilvánul — bár nem ebben a minő­
ségben ül itt — uralkodhatík másutt is, és 
ebből én azt a konzekvencziát vonom le, hogy 
ha ez az interpretáczió helyes, akkor joggal 
fogja mondhatni mindenki, hogy az a sza­
kasz kizárólag a katholikmok ellen szól. (Igaz! 
Ugy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) Ennek 
a "színét feltétlenül el kell venni.

A törvényhozásnak nem szabad most, a 
felekezeti ingerlékenység ezen pillanatában 
oly intézkedéseket statuálni, a melyek egy ké- 
nak vagy másikának az éle egyes felckezetek 
ellen van kihegyezve vagy igy magyarázható. 
Ez az intenczió vezetett engem a felszólalásra 
és éppen ezért kérem a köz- és felekezeti 
béke érdekében a t. miniszter urat, hogy 
egyezzék bele abba, hogy megfontolás czéljá- 
ból és újabb szövegezés végett e szakasz a 
bizottsághoz visszautasillassék. Végezetül t. 
képviselőház. nem haboztam soha Őszintén a 
magam véleményét nyilvánítani a képviselő- 
ház előtt. A vallás szentségével űzött vissza­
élésnek egyetlenegy orvossága van és ez az, 
hogy ha az amúgy is helyhez kötött papokat 
pártkülönbség nélkül inkompatibiliseknek nyil-

A sörmérés is nagyon üres volt. Besse 
rup egy másik mi emberrel, egy újonnan fes 
tett asztal mellett ült, állát feltámasztá és gon 
dolkozni látszott. Sógora nyakába ugrott,meg­
lehetősen zavarba ejtő ezt hangos gyöngéd­
ségével' Gyula nem tudta, mit csináljon, sír­
jon e, avagy nevessen. Végre is Anna után tu­
dakozódott.

_ Itt van szobájában, az enyem épen
felette van. Itt van a bátyád kedvesem 1

Beléptek a szobába, egy kanárisárgára 
festett nyoszolya előtt megálltak. A szoba ki­
csi, homályos volt, ablaka szorosan a pado­
zat alatt, alig eresztettek be egy kis világos­
ságot. Valahány kutya szaladt arra, azmind 
megállt előtte, végig szaglása a rácsot. Nedves 
falak, orvosság és konyhagőz nehézzé tették a 
levegőt Itt feküdt Anna tarka virágos párnák 
dunnák között. Kezét - s minő forró ver.té- 
kes kéz - Gyulának nyujlá — azután hosz- 
szasan nézett reá, és a mint így reá nézett 
Gyula egy hangot se bírt szólni. Vegro is ki-
ny0gt!j Ugy látszik elég jól jöttök ki egy- 
tn'issälBissirup hangját amennyire csak képes
volt halkította. . I_ Annyira vigyázok reá, amennyire csak
tudok Ugy gondod viselem szegény kedvesem 

E pillanatban a volt pinezér erőtete t 
mesterkélt vonásain egy oly igazi «színje fáj­
dalomkifejezés suhant át, a milyen fájdalmat 
csak 6 és Annája voltak képesek érezni.

Gyula végre eltávozott.
Végre is elváltak, Anna utoljára is azt

mondá. Mindnyáját üdvözlöm otthon, legyetek 
jók Mussivel. — Mussi szürke macskája volt 

Egész utón hazafelé Gyula maga magát 
szidta, amért olyan ügyetlen, semmit se mon­
dott abból amit akart, csak amolyan sem­
mitmondó szavakat mondogatott.

Midőn Jakab kérdezte, hogyan találta 
őket, eszébe jutott a nedves gőzös szobák az 
orvosságoa üvegek, csendesen csak annyit 
mondott: — Hosszul !

Tíz perc/czel később, bárkájánál volt, 
nem tehetett róla, nevetnie kellett, hacsak 
egész halkan is. Az a pinezér csinált szomorú 
képével ömlengéseivel, sima hajával mégis 
csak furcsa egy figura.

Egy hét múlva Anna meghalt.
Bissirup Lajos maga hoz'a fairül a szo­

morú esetet, forró könnyeket hulatott, sógorai 
nyakába borult, Gyula mir elvolt rá készül­
ve, de Jakabot nagyon bántotta a dolog és 
meglehetős rósz kedviien tűrte. Azután a ro­
konságot látogatták meg. ,

A rokonság hűvösön turtozkodófin fo- 
gadta de tartózkodó lett volna az idegen 
irányában, ha nem is hordott volna szemüve­
get és haja se lett volna oly furcsa lóbitába 
fésülve Nem igen tudták mit csináljanak ve­
le ? Mint bus özvegyet vigasztalják ? Meg 
voltak győződve, hogy házassága csak amo­
lyan formális volt, hisz neje már esküvődkor 
haldoklóit ; viszont szegény Anna immár föld 
alatt nyugszik.

(Vége köv.)
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vániijuk ki. (Élénk helyeslés a jobb- és bal­
oldalon.)

Thaly Kálmán : Miután ez a kérdés itt 
vita tárgyává tétetett és különösen arra nézve 
divergálnak a vélemények, hogy a protestáns 
autonómiában gyökerező egyházkerületi vagy 
egyházmegyei gyűlések, vallásos jollegiiek-e 
vagy csak adminisztratív jellegűek, méltó z- 
tassék megengedni, hogy ez nem párlközi do­
log, hanem mindnyányunknak egyéni meg­
győződése és helyesen hangsúlyozta vala­
melyik képviselőtársam, hogy mindnyájan 
párt- és felekezeti külömbség nélkül akarjuk 
azt. hogy a vallás ide be ne hurczoltassék. 
(Általános helyeslés)

Megvallom, hogy e tekintetben Veress 
József I. barátommá1, úgy a mint ö definiálta 
a dolgot, egy véleményen nem lehetek. (Helyes­
lések a szélsőbaloldalon.) Ö erre vonatkozó­
lag felhozza , hogy hiszen a családi ebéde­
ken stb. ott is történik Más dolog az enge­
dőimet kérek, mikor egy olyan egyházkerület! 
gyűlésről van szó, a melyben pl. 5000 lélek 
vsn jelen, a minőn csak a múlt hetekben is 
részi vettem, a hol a tagok összegyűlnek 
Mára marostól Pancsováig s a hol a püspök 
az egész gyülekezetre az Ur áldását kéri ki, 
hogy az egyház s az iskolák ügyeit bölcsen 
oldhassák meg és ugyanezen gyűlést imával 
zárja is he. Megvallom, hogy ezen adminiszt­
rál, v ügyeket is intéző, de tisztán egyházi 
ügyeket — nem dogmát, mert az a zsinat fel­
adata ■— intéző gyülekezet szerintem vallási 
jellegű. (Élénk helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.) Ezt nem lehet megtagadni ettől a 
gyülekezettől. Hiszen ha a templomot is vész- 
szűk, én is voltam protestáns tanár és larUl- 
tarn érettségi vizsgát a tanulókkal itt a bu- 
dape ti református templomban.

Mi protestánsok a templomokat használ­
juk világi czélokra i<, a melyek az egyház 
jellegével nem ellenkeznek, pl. az egyház is­
koláinak ezéljaira is. Tartottunk ott Széchenyi 
ünnepélyt is a katholikusok megjelenése és 
lelkesedése melleit, de azért az a templom 
nem volt megszentségteleriitve. Sőt többet 
mondok, Debreczenben a függetlenségi nyilat­
kozat is a protestáns templomban történt (Igaz ! 
Ugv van ! a szélsőbaloldalon) és most is egyik 
büszkesége minden debreczeni embernek, hogy 
azon a helyen állt az ország kormányzója, a 
hol most a püspök osztja az Ur vacsoráját 
A szatmári békekötés is a szatmári reformá­
tus templom ban történt meg, őseink olt tanács 
kozlak és ott írták alá a nemzet kibékülését a 
dinasztiával. Minálunk tehát a templomnak 
más jellege van és minden komoly gyülekezet, 
a mely nem ellenkezik a vallással, helyet lel­
het a templomban. Ha már megkülönböztetést 
tennénk, azt tenném, hogy a »szószéken« t. i. 
a templomi szószéken (Helyeslés a hal és 
szélsőbaloldalon ) nehogy a templomban a 
pap a szószékről izgasson. (Helyeslés a bal 
és szélsőbaloldalon.) Igaz, hogy a temetésnél a 
pap szintén egyházi funkeziót végez és nincsen 
a szószéken, de az egyértelmű avval és én 
szintoly szigorúan büntetném azt a papot a 
ki a temetést használja fel arra, hogy politi­
záljon. (Helyeslés balfetől.)

Azon példákra, a melyeket Ugrón Gábor 
t. képviselőtársam felhozott a Szt.-Pioriánról 
és Szt.-Nepomukról, hogy t. i. mlndeniket sza­
bad körülhordozni, én csak azt jegyzem meg, 
ha tetszik tréfásan, hogy nem nagyon jszeret- 
ném, ha Szí.-Nepomuk szobrát körülhordoz­
nák és tiszteletét terjesztenék Magyarországom

4. ___________________________________________________ _

mert az egy speczialis cseh szent volt (Derült­
ség) és nekünk magyaroknak semmi okunk 
nincsen a csehizmust nálunk terjeszteni, in­
kább, ha tetszik, Szent István vagy Szent 
László szobrait tessék körülhordozni, (Igaz ! 
Úgy van ! a hal és szélsőbaloldalon) de Szent 
Nepomukot nem nagyon óhajtanám utczánkon 
látni.

Nem akarok hosszasan kiterjeszkedni a 
protestáns autonómia jellegének fejtegetésére, 
csak konstatálni akarom, hogy sokszor csak­
ugyan kénytelen az az egyházkerületi közgyű­
lés politizálni, mint pl. mikor Tisza Kálmán 
akkori miniszterelnök, maga is protestáns em 
her, a nélkül, hogy a protestánsokat megkér­
dezte volna, hogy püspökei helyet kapjanak-e 
a főrendiházban vagy nem,kinevezte azokat a piis 
pököket.M igám is felszólaltam akkor,mert a pro­
testantizmus egyszerű jellegével ezt ellenkezőnek 
tartottam. Hivatkozom tíz erdélyi fejedelemre is,a 
kiknél nem voltak a protestáns püspökök be- 
hiva az orszúgyülésre s csak egyszer ment 
be egy Mag vary nevű Apaffy fejedelem alatt, 
de azt is kidobták a rendek (Derültség.), azt 
mondták, hogy a reverenda nem politikára 
való ; pedig protestáns volt a fejedelem. Ilyen 
esetekben az egyházkerületi gyűlésnek okvet­
lenül szükséges, a mint szokták mondani, 
muszálv politizálnia. Igaz,nehéz itt elválasztani 
a határvonalat, de az én óhajtásom az, s 
nem kétkedem, hogy mindnyájunké, hogy a 
vallás le ne run'assék a pártpolitika sarába. 
Miután pedig ez a szakasz csakugyan igen 
clastiee van szövegezve, nehogy akár egyik, 
akár másik — protestáns vagy katholikus 
részre —■ ha már felekezetiig vesszük a dől 
jót — zavar támadjon belő e, megengedem, 
még előzetes tendenczia nélkül U, nagyon 
megfontolandónak tartom a dolgot és miután 
okosabbat nem tudok kitalálni, mint a mit 
lloránszky Nándor t. képvisel társam indít­
ványában ajánlott, hogy t. i. a szakasz újabb 
megfőni ni labb szövegezés végztt a bizottság­
hoz utasiltassék, pártolom ezen indítványt. 
(Helyeslés a baloldalon.)

0 I a y Lajos elfogadja a javaslat szö­
vegezését.

Horváth Gyu'a Horánszki indítvá­
nyát ajánlja elfogadásra, mert ö is abban a 
véleményben van, hogy a szakasz nem eléggé 
világos szövegezésű.

A vita bezárása után
Erdély Sándor igazságügy miniszter 

határozottan kons'atálja, hegy a (javaslat a on 
intézkedésének, melyek tárgyalás alatt vannak, 
egyáltalán semminemű vallási fel-kezet ellen 
irányuló éle nincs. (Mozgás a baloldalon.)Egész 
objektiv szempoti'okból vannak megállapítva az 
ott előforduló intézkedések, objektiv mérlegalé- 
se ezek azon körülményeknek és cselekmények­
nek, melyek az utóbbi egyes esetekben felme­
rültek, és a melyekről azt a tanúságot meri 
telte a javaslat, hogy általában olyan a val­
lásosságot veszélyeztető cselekmények fordul­
tak e'ő, melyeknek korlátozásara és megtorlá­
sára feltétlenül intézkedéseket kellett tenni ki­
zárólag általános vallásosság és az erkölcs 
szempontjából.

És ha megvizsgáljuk azon rendelkezése­
ket, melyek ezen szakaszban foglaltatnak, — 
láthatjuk, hogy azok a haláron túl nem men­
tek, a szükségletnek teljesen megfelelnek és 
belőlük kihagyni semmit sem lehet. A 9. pent 
első bekezdése ezt a cselekményt konstatálja 
és azt igyeksz k korlátozni, midőn a vallás 
szertartásainak végzésre rendelt helyiségben, 
vagy vallásos jellegű gyülekezetbe (Zaj a bal­
es szélsőbaloldalon) korteskeees vitetik be. — 
Azt hiszi, hogy e tekintetben egyetért vele a 
Ház, hogy ezt korlátozni kellés ezt tűrni nem 
szabad.

Kétely merült fel az irát, percziz-e és

helyes-e ennek a pontnak azon kifejezése ■ 
vallásos jellegű gyülekezet ? Ez teljes korekkt 
ezt precisebben kifejezni nem lehet. ’

Ugrón Gábor : Nem annak, a ki nem 
ludja !

Erdély igazságügyminiszter: A vallás 
szertartásainak végzésére, tehát istenitiszteletre 
szánt helyről beszél előbb o pont és aztán 
vallásos jellegű gyülekezetről, a mely szintén 
nem egyébb, mint istenitisztelet czéljából ös­
szejön gyülekezet. (Felkiálltások a baloldalon: 
Tessék eztbevinni !)

Ezt sem biró, sem jogász (Zaj a bal és 
szélsőbaloldalon.) nem fogja összezavarni az­
zal, a mit Ugrón Gábor mendott, a ki egyhá­
zi gyülekezetekről beszél, a melyeken az egyes 
egyházaknak folyó ügyei nyernek elintézést 
melyek tehát nem istenitisztelet végzésére, ha­
nem ügyek elintézésére jönnek össze. Ezt 
összezavarni, ezt preczizebben kifejezni nem 
lehel. Foglalkozik a szakasz töobi p mljai ellen 
emelt kifogásokkal is és kéri a szakasz vál­
tozatlan elfogadását.

Újdonságok.
* Iparos tanonezok a kiállításon. A

debreczeni ipar és kereskedelmi kamara ma 
áliratot intézett az iparos tanoncz iskola 
igazgatóságához, a melyben arról értesítette, 
hogy a kamara 100 frt ösztöndíjat tett 14 
szorgalmas es törekvő iparos tanoneznak az 
ezredéves országos kiállítás megtekintésére. 
Fdlhivja ennél fogva, hogy a 14 segélyézen- 
dö iparos tanonezot vagy az igazgatóság, vagy 
pedig a felügyelőbizottság válzssza ki és ter­
jessze be azok neveit a kamarához.

* Ezüst lakodalom. Igazán szép és lé­
lekemelő ünnepély folyt le tegnap este Szűcs 
Jenő kollegánk édes apjának, Mihalovich 
S z ü t s János penzügyigazgatósági szám- 
vizsgálónak lakásán, a ki nejével: Nagy 
Irmával boldog házasságuk huszonötödik év­
fordulóját ülte meg. — Lélekemelő hatás­
sal volt az ezüst m »végzőn megjelent díszes 
társaságra a szerető házaspár boklogsaga, a 
kik hu-zonőt évi szeretetüket ilyen magasz- 
03 jubileumi ünnepséggel koronázták meg. — 
Már a tegnapi nap folyamán számosán keres­
ték fel az általánosan ismert családot, hogy 
a boldog házaspár előtt szerencse kivánataikuak 
kifejezést adjanak. — Este pedig barátságos 
lakoma volt a jubiláns házaspár házánál, a 
melyen számosán vettek részt. Óit voltak 
Orosz Lá-zló helyettes pónzügyigazgató csa­
ládjával, Steinacker Sándor számtaná­
csos családjával, P a p p József pénzügyőri 
biztos, Than Gyula, — Nagy 
Etelka, Nagy József családjával, Stei­
na c k e r Aurél főhadnagy, ifj. Orosz 
László, C z e m ]> a József s még számosán. 
A mindvégig páratlan jókedv melleit folyó la­
komán vége-hossza nem volt a jubiláns há­
zaspárra I ártott pohár köszöntőknek. Szívből 
kívánjuk, hogy ilyen jó egészségben ülhessék 
tneg boldog házasságuk 50-ik évfordulóját is.

* Felvétel az erdőőri szakiskolába. A 
királyhalmi, vadászerdei, Liptóujvári, és Uör- 
gényszeutimrei m. kir. erdőőri szakiskolákba, 
melyeknek tanfolyama kétévre terjed, a folyó 
évi október havában kezdődő tanfolyamra 
részint állami ellátás mellett, részint saját 
költségen több tanuló fog felvétetni. Felvétetni 
kívánók igazolni tartoznak hogy: 1 tizenhét 
(17) éves életkorukat betöltötték, s illetőleg az 
intézetbe való belépésük napjáig betöltik, s 
harminezöt évesnél nem korosabbik. 2. Ep, 
erős, egészséges, munkához, és »/. időjárás 
viszontagságához szokott, és edzett lest alkat­
tal, s különösen jólátó, halló, és beszélő ké­
pességgel bírnak, mely kellékek igazolására 
kincstári erdészeti, orvos, honvéd orvos, vagy 
vármegyei orvos bizonyítványa szükséges, 
megjegyeztetvén hogy minden az intézetbe 
felvett tanuló testi épsége és egészségi álla­
pota az intézet orvosa által, a jelentkezes 
alkalmával szigorúan felülvizsgáltatik, s 
kinek szervezete hiányos, vagy a ki valanie . 
ragályos, avagy az intézeti foglalkozás me 
lett könnyen nem gyógyítható, betegsége
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, intézetbe be nem fogadtatik. 3. 
s,en'iml iskolákat elvégezték, illetre folyé- 
Az elem‘ , irni jól olvasni és a közönséges 
konyan4i miveiet szerint jól számolni tudnak.

magaviseleté jó. 5. katonai kötele- 
4 La hPn állnak-e, igenlő-esetben kötelesek l‘íig íaió könyveiket is bemutatni. Beje-
ebbel! lg _ _i„ lmov IrórvAnvíilrr«

po^'s
z\

gükre vet
jegy

.„ni tartoznak továbbá, hogy kérvényükre 
)e"Xsz mely czim alatt, illetve mely vár- 
8 vJhpn vagy mely hivatal utján, és mely 
"’ll állomásra küldendő. Tájékozásul meg­

tilt hoev azon tauulók kik saját költse - 
vétetnek fel, az ellátásért és az intézet- 

- ió tartózkodás-Idejére adott ruházatért 
bel uso íe«vszázötven) forintot, fél évi előle- 
evl részletekben fizetni, s ehez képest a fel- 
8o;ndö tanulók, esetleg azok, szülei, gyámjai,
' „v munkaadói, kir. közjegyző előtt kiállított 

L-míinvnval igazolni tartoznak, hogy az évi 
Irinyi cltar'asi költséget, a kitűzött id«re 

mntosan befizethetik. A állami e tartás mel­
óit felvett tanulók illetve azok szülei, gyám- 
, ; vat;y munkaadói, azon e-etbcn ha a ta­
milok az erdőőrt szakiskolát a tanfolyam teljes 
bevégzése előtt önkényt elhagyja, vagy az intézet 
szabályzat értelmében elbocsá 11 a t i k 
, ráfordított költségeket, egy evre loO irtot 
sznnntva, az államnak megtérítem köteles, s 
s ugvanerre rézve, hogy ezt az illető szakis­
kola igazgatóságának felszólítása után legké­
sőbb hat hét alatt teljesítik, szintén koz 
jegyZő előtt kiállított okmányt tartoznak be- 
,untatni. Minden tanuló tartozik a szakisko­
mi,a való belépés alkalmával magúval hozni :
6 irget, 6 lábravalót, 6 zsebkendőt, 10 pár 
kapczát vagy harisnyát, egy pár erdőjárásra 
alkalmas erős bagaria csizmát es pedig vala­
mennyit uj állapotban. A fennálló szakiskolai 
szabályzat értelmében figyelmeztetnek tehat 
azok kik az erdőöri szakiskolába felvétetni 
óhajtanak, hogy sajátkezüleg irt és felszerelt 
kérvényüket — melyhez az állami ellátás 
mellett felvétetni óhajtóknak, azok szegény­
ségi állapotát igazoló h teles községi bizonyít- 
vány is melléklendő, — azok pedig, kik akár 
magán, akár állami e« dészot i szolgalatban 
állanak, mindig elöljáró tisztjük vagy hatósá­
gik utján, legkésőbb folyó évi julius bo ve­
géig a földmivelésügyi minisztériumhoz adják 
be. - Budapesten, 1896. évi május hó 31-en 
Földmivelésügyi m. kir. miniszter.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet 
1896. junius hó 13-án, szombaton az «Arany 
Bika» ndvarkertjeben H i t esi Lajos dísz- 
karnagy vezetése és 11 á c z Károly _ zeneka­
ra közreműködése mellett zárt körű da - s 
zeneestélyt rendez a következő műsorral. X. 
Milleniumi daiárinduló Zimaytól. A «debre- 
czeni zeneegylet. egyes tagjainak genekiserete 
mellett 2. Erédeti magyar dal (népdal) Uaa.tol.
3. Mit daloltok Sherntől. 4. Bár merre jár 
(népdal) Lányitól. 5 Nemzeti fohász Gaálto . 
Belépti-díj személyenként 1 frt. Lsaládi-jegy 
személyre 2 frt. Kezdete este 8 órakor. Egy­
leti alapító és pártoló tagok szabadjegyeiknek
felmutatása me'lett a pénztárnál belépti-jegye 
nyernek. A szabadjegy 3 személyre érvényes, 
a csálád többi tagja a belépti-dij leiét, vagyis 
személyenként 50 krt fizet. Alapitó vagy P r 
toló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen 
elfogad. Az elnökség. Felkéretik a nagyei emu 
közönség, hogy az előadandó karokat csen 
meghallgatni sziveskedjék.A meghívók kivána r 
előmutalandók. . ,

* Névváltoztatás. A belügyminiszter meg­
engedte, hogy R e i s m a n Mór debrecz 
lakos saját, valamint kiskorú gyermtkeinek ne­
vét Kovácsra változtassa. , .* Köszönet és nyilvános nyugtató, az
iparoslanonczok jutalmazáséra Shwarz 1 
ur, bntor gyáros Regina leánya eljegyez c - 
se alkalmából 15, Stern Győző ur, az ip. 
noncziskolai bizottság elnöke 10, a Umar - 
juság 8 koronát adományoztak. Midőn ez a 
mányokért a felügyelő bizottság és a ju 
mazandók nevében hálás köszönetét monuoK 
egyben szabad tisztelettel kérnem a pénzintéze­
teket iparos társulatokat s általában 'P 
ügy pártolóit, hogy hasonló ezélra. -SY 
adományokkal járuljanak s ezeket f. no. g 
hozzam méltóztassanak küldeni. I) o c y 
Gedeon, ip. tanonczisk. igazgató.

x Az ezredéves kiállítás alkalmából
a Ruston, Proctor & Go. Ltd. angolországi cég 
Lincolnból Budapesten, Lipót körút 32. sz. 
alatt egy elegáns kiállítási helyiségben hires 
és legjobbnak elismert gőzmozgonyaiból ésgőz- 
cséplőiből minden nagyságban mintakiállitást 
rendezett be. Ezen úgynevezett «Excenter» 
gőzcséplőgépek azáltal különböznek a többi 
használatban levő gépektől, hogy ennél nin­
csenek görbe tengelyek, sem pedig a gép bel­
sejében perselyek, a szalmarázók, valamint a 
rostaszekrény hajtása egy egyenes henger 
által történik, melynek mindkét végén 
»Excenter« körhagyó tárcsa van. A 
lögépek szerkezetében ezen

egy
van. A gőzesép-

________ ...__ korszakalkotója
vitásnál fogva könyüktengelyes rendszerű gé­
pek avultaknak és czélszerütleneknek bizonyul­
nak .. Az »Excenter« gőzc«éplőgépek feltalálója 
szabadalom tulajdonosa és egyedüli gyártója a 
Ruston, Proctor & Go ezég, mely jelentőség- 
teljes ezég már 1810 év óta gyárt locomobt- 
lekat és gőzcséplőgépeket mint különleges-e­
geket, 2200 munkásnál többet foglalkoztat, 
eddig 30500 loc-»mobilt és c éplőgépet hozott 
forgalomba és 263 első díjjal, valamint arany 
és ezüst éremmel lett kitüntetve

Táviratok,
A delegácziók.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest, junius 11.
A magyar delegáczió kül­

ügyi albz olts ágának ülése.
Elnök: Tisza Kálmán.
Előadó : Fáik Miksa.
Tisza Kálmán elnök felveti a 

dést, vájjon kivánja-e az albizottság, h 
külügyminiszter itt is tarts >n ek«zpozét, vagy 
az osztrák de egáczióban tartott beszéde alap­
fán fogjon-e az albízo'tság a külügyi költség­
vetés tárgyalásába ?

Fáik Miksa előadó : A magyar dele- 
gácziúnak az osztrák delegációban előadott 
előadott expozéról nincs hivatalos tudomása 
ha azonban az albizottság tagjai az ott tar­
tott expozét ismerik, felesleges újból előter­
jeszteni.

S a m a s s a József helyesli a talk 
nézetét, azonban csak akkor hajlandó végle­
gesen elfogadni, ha a külügyminiszter kijelenti 
hogy a hírlapok közleményei az expozétól a 
valóságnak megfelnek.

Gluehowsky Agenor gr. 
miniszter kijelenti, hogy a hírlapok 
helyesek, mire a delegáczió megkezdi 
gyalást.

Fáik Miksa megnyugvással fogadja a 
külügyminiszter politikáját, mely a megkezdett 
csapáson folytatja a béke müvének polit.ká- 

s ezért bizalmat szavaz a miniszter iek.) 
Gyurkovics György is örvend 

azon, hogy Goluchovszky folytatja a béke po-
itikáiát. , .... .

Jókai Mór szintén a békepohti kara
fekteti a súlyt, de szükségesnek tartaná, hogy ez 
ne csak szóban, hímem tettekben is megnyilatkoz­
nék s ezért kéri a külügyminisztert, hogy az in­
terparlamentáris békekongresszus törekvései, 
a maga részéről szintén támogassa.

Goluchowskygr. ezt megígéri 
B e r z e v i c z y Albert fontosnak 

tartja, hogy »monarchia belügyeibe
való beavatkozásokat az idegen 
államok lakosai részéről lehetőleg megszun- 

törekédjék a külügyi kormány, mert

hagyni azt, hogy a magyar állam 
büntető keze elől menekült izgatók állandó 
dicsőítés tárgyát képezzék Rominában. — 
Kéri a külügyminisztert, hogy ezeket a moz­
galmakat állandóan nagyobb figyelmében ré­
szesítse ezentub

H o d o s s y Imre es Kegle- 
v i c s István gr. Törökország helyzetével 
foglalkoznak, Kegle vicha keresztyé­
nek védelmére együttes eljárást kér.

Gsernátonv L. szerint a nagyha­
talmak törekvéseit egyesíteni nem lehet, mert 
titokban mindenik nagy czélt követ ; a török 
viszonyokat nem lehet a keresztyének szem­
pontjából megítélni. — A költségvetést ezután 
elfogadták.

külügy- 
közlései 
a tár

telni
meg nem engedhető doleg az, h így a magyar 
2-n ellen rendszeres Ugatás folyik Romá­
ncban a túlzók részéről, lehetetlen szó nekul

— Irta : Vértesy Gyula. —
Meg betűsen elkeseredett hangulatban 

voltunk mind a kett-n A könyvek gyengén 
fogytak, a kiadók rosszul fizettek, unalmas és 
ternes szerkesztőségi munkákat kellett végezni 
s a mellett megrendelésekre dolgozni, hogy 
teljék erre is, arra is, a mire kell.

Természetesen még sem telt, mert a bo­
hémé világ hagyományaihoz híven, — a mit 
ma megkerestünk, — azon holnap már túl­
ad unk.

S igy történt azután, hogy azon a szép 
tavaszi reggelen, mikor a Dunaparton talál­
koztunk, mind a kelten szörnyen el voltunk 
keseredve.

En restellem panaszkodni, mert úgy 
éreztem, hogy egészséges, ép testtel mégis 
csak vétek panaszkodni ilyen verőfényes 
szép napon — de Pál ur nem nagyon 
restell;

— Nyomorúság ez a mi életünk ! Es 
ostobaság, hogy igy élünk I — Kínlódunk 
és a legn* hezebb munkával keressük meg 
a kenyerünket, — a helyett, hogy úgy ten­
nénk, mint az okos embereknek tenniük 
kell. ’

— Hát hogy kellene tenni ?
— Hogy ? Okosan.
— Például ?
— Pé'dául itt hagyni ezt az egész szép 

székes fővárost, a redakvziökat, a rotácziós 
gépeket és mindent s lemenni va'ahová a 
vidékre boldog embernek.

— Az ősi birtokra ?
— Nem, — az ősöknek volt annyi 

eszük, hogy nem hagytak reánk semmit, 
_ hanem igenis, visszameh ölnénk a hi­
vatalinkba. — Én a megyéhez, te meg 
a törvényszékhez. — Azóta árvaszéki 
u nők lennél, kutyabajod se lenne, — én 
meg közel járnék a" járásbírósághoz. Micsoda 
isteni nyugalmas élet lehet az! Es biztos, 
nyugdíjjal ja ró állások. A hiv,rabiban elvégzi 
az ember a dolgát és nem törő ik a világgal. 
Néha-neha elkvaterkázgat a jó vidéki bácsik­
kal, azután elvesz az ember valami egészsé­
ges' kis le myt, a ki Byront nem ismeri ugyan, 
de a turósrétest kitünően meg tudja csinálni, 
lit hagyni ezt az unalmas, piszkos varos , a 
hol az emberek csaholnak egymásra a ke­
nyérért. Meg azután csak bolondltjuk mi itt 
magunkat.

— Miért?
— Ráfogtuk magunkra, hogy a szent 

irodalmi czelok kergettek el a becsületes pol­
gári pályáinkról. Álm időztünk holmi nagy al­
kotásokról, holmi eget érő dicsőségről és let­
tünk a napi irodalom igavonói. Hova leLek az 
eszmények, a nagy czél >k ? Még csak nem is 
gondolhatunk reájok! Eh, hagyjuk itt ezt a 
sivár csatát, rt, á. junk félre az útból, menjünk 
haza, boldog embereknek.

Haza! A vidékre, a sz ip, m isolygó, nyá­
jas vidékre, a hol most olyan szép lehet 
minden.

Elh óig ittunk mindakettea é< mg szótla­
nul sétálgattunk egymás mellett, leikeinkben
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bizonyára egyszerre tűnt fel a képe a mo­
solygó falusi tavasznak.

Milyen szép, milyen nyugalmas ott az 
élet és milyen egészséges, friss lehet a levegő, 
melyet himes rétek felöl, galyasodó erdők 
fái mögül hajt be a faluba a tavaszi szellő.

Pali szólalt meg előbb.
— Haza menni ? Látod ez még okosabb 

lenne. Nem oda, a hol születtünk, a hol is 
mernek minké’, mert ott nehéz dolog koldus 
nak lenni, és ott kinevetik az embert, ha té­
pett szárnyakkal haza kerül, vagyon nélkii1, 
rendjelek nélkül, czim nélkül; de máshová. 
Valami más, kis faluba, a hol nem ismeri az 
ein be; t senki. Milyen jó lehet ott meghúzódni 
és élni, élni csöndesen valami kis vityillóban 
és a háboritlan békében alkotni nagy 
dolgukat.

— S miből élnél abban a csendes kis 
vityillóban ? A jövő dicsőségéből ? Kü önben 
légy nyugodt, ott se tudnál halhatatlan müve­
ket alkotni ! Ez a terv is ostoba ! Egy hónap 
alatt halálra unnád magad megint csak visza- 
kcrülnél ide a taposó malomba. De az a mű 
sik terv, az nem rossz. Erről még beszélünk.

— Tudod mit, ránduljunk ki valahova 
Legalább ezt a rőtnek napot kitint töltjük 
szabadban, és komolyan megbeszéljük a dol­
gunkat. Valamit kell csinálni. Ez nem ma­
radhat igy. El kell magunkat határozni vala­
mire. Este, mire visszajövünk, kész terveinknek 
kell lenni a jövőre nézve.

— Menjünk ki a Margit szigetre. Nézd, 
a hajó épen most kötött ki.

— Jó. Menjünk !
Beszálltunk. Az utón magint elhallgattunk 

és némáit néztük a Duna két partjának remek 
panorámáját. A pesti oldalom a korzó palota­
sorát, a remek vigadó épületét, a hatalmas 
arányit, óriás és apró tornyaival mégis oly 
kecses országházát a budai oldalon pedig a 
fi e 1 I é r I sötét szikláit s a várkert 
fáinak zöld koronáit, — melyek felett ko­
mé lósággal áll a merev homlokzatú királyi 
palota.

—■ És odább a budai hegyek elmosódó 
vonalai ! A királyhegy s a hármas határ 
nyerges kupu hegye, melynek folytatásaként 
mint valami odalehelt halvány kék csipke, úgy 
áll a távoli váczi hegyláncz egyik nyúlványá­
nak halavány körvonala.

A viz opálszinü s amint a tört hullámok 
odavetődnek a hajó oldalához, fehér hab- 
prémezeiükön belül mintha száz szint is 
játszanának, a mint a nap sugara megtörik 
rajtuk.

Fényes, derűs és vigasztaló minden. S 
tudja isten miért, de most még a természet 
látása se tud megvisztalni :

Komolyak és szó:lanok vagyunk. Még 
akkor is, mikor már ott járunk a bájos szi­
get sárga kavicscsal behintett utain.

Az utak két oldalán a buja növésű fü, 
mintha frissen hullott hópelyheket lenne be­
terítve, — a mint a zöld bársonyon ezer 
meg ezer százszor szép fehér virágcsillaga 
tárkállik.

A gesztenyefák fehér és rózsaszín virág­
süvege is formálódni kezd már, sőt már a 
lábunk elé is hull belőle egy-egy piros nyelvű, 
fehér virágcsolnak. Parányi remekei a ter­
mészetnek. Mintha csak valami törpe tündér- 
nép regattistáinak lenne az iczipiczi skiffje 
egy ilyen virágcsolnak. Benne hever a rózsa­
szín evező is.

A lombosodni kezdő hólapdafákon, mint 
odalehelt szappanbuborékok, úgy r.nganak a 
nagy, gömbölyű, pehelykönnyű virágok. Az 
ezernyi apró, fehér virág szerelmes odaadás­
sal borul egymásra a virágkocsányon.

— Szép dl. minden — mondja Pál ur, 
de én nem tudom élvezni !

S megint csak belemeleg^dtünk a be­
szélgetésbe, tm-ly a czéltalanul eltöltött napok, 
az eredménytelen mult s a reménytelen jövő 
körül forgott.

Meggyőző érveket hordott elő. így nem 
lesz belö ünk semmi. E’pocsékoljuk haszontalan 
munkára az erőnket, elvesztegetjük a fiatalsá­
gunkat s azután eldobnak, mint a kifacsart 
czitromokat. A kutyának se kellünk !

— Ott Gerezdy, a vén Író. Mennyit

dolgozott s miyen szép dolgokat irt évtizede­
ken át. S mit csinál most V Tíz forintért ir- 
kálja a tárczákat, mint kezdő korában. Min­
dig van a zsebében egy kettő, házal velük. S 
a dicsősége ? Elég dicsőség neki, ha ki tudja a 
házbérét fizetni s ha írni nem tudna még most is 
hát éhen halhatna! És ötvenéves Írói múltjá­
ból mi marad a halála után? Idejüket múlt 
tárczák, pénzért összetákolt novellák. Legfel­
jebb még egy napig foglalkoznak vele. A 
halála utáni napon. Nem ostobául eltöltött 
élet ?

— Nem volt igazi tehetsége.
— Több mint tíznek azok közül, a kik 

ma a felszínen úsznak. Csakhogy élhetetlen 
volt. A hevével nem tudott gseftelni. S mi is 
úgy indulunk, hogy ne tudjunk! Okosodjunk 
meg, okosodjunk meg. Még van időnk ! Har- 
mincz évvel még lehet pályát változtatni.

— El kell venni valami gazdag leányt. 
— Ez a megélhetés legaljasabb módja 

Házasodni csak azért, hogy megélhessen az 
ember. Uuilatos és lealázó dolog.

— Akkor neki kell feküdni a vizsgáknak 
Diploma nélkül bajos dolog mozogni ! Meg kell 
szerezni.

A felső vendéglő elő értünk. Mogorván 
leültünk a terrasz sarkába az egyik a-zlal 
mellé, és elhatároztuk, hogy vizsgázni fogunk. 
A félbehagyott tanulmányokat be kell fejezni. 
Mi az a két vizsga ? Még egy szigorlat és az 
ügyvédi. Olt hagyjuk a redakeziót, lemondunk 
mindenről, nem írunk semmit s ha száraz ke­
nyéren kell is, de kibőjtöljük azt az időt, mi8 
elkészülünk a dolgainkkal.

Javában érlelgettiik komoly terveinket, 
mikor a másik asztaltól, a velünk szembeié 
vőtől egyszerre csak feláll egy fiatal ember s 
félénk közeledik.

Valami murizópajtás volt, a kivel sok­
szor összejöttünk, hol itt, hol ott, vendéglők­
ben, lársaságykban, mulatságodon. Miniszteri 
fogalmazó vagy titkár ; ennyit tudtunk róla, a 
nevét azonban egyikünk se tudta, csak »szer­
vusz nreg< volt, ha lalálkoztunk.

Ö azonban a miénket tndta. Nagy öröm­
mel jött most is.

— Ti vagytok ? No, hál’ istennek I Ez iga­
zán szerencse. Rokonaim jöttek fel a vidékről. 
Nézzétek, ott ülünk. Az a szép asszony meg 
az a szőke, babaarczu leány. Tegnap óta 
tnaczerálnak, hogy hol bukatnánk meg tite­
ket. — Az asszonyka téged akar megismerni, 
a leány pedig téged Holondulnak a dolgaitok 
után. Jöjjet k kérlek, hadd mutassalak be.

Szabadkoztunk, hogy egyáltalán nem va­
gyunk ismerkedési hangulatban, de nem lehe­
tett vele bírni.

Oda kebelt mennünk. — Bájos és 
okos volt a nőeske ; üde, friss, poetikus 
kis leány.

S csodálatosak ezek a női szemek 1 
Olyan könnyen és olyan gyorsan megvigasz­
talnak.

A leányka keze reszketett a kezemben, 
mikor kezet foglunk. S olyan őszinte üröm­
mel mondta :

— Örülök, hogy végre láthatom !
S azután csevegni kezdett a dolgaimról. 

Bizony azok a haszontalanságok nem érde­
melték meg, hogy az a bájos gyermek olyan 
rajongó szeretettel beszéljen róluk. — Vala­
mint, hogy az én életem se nagyon érde­
melte meg azt, hogy ez a tiszta lélek irigy­
kedve gondoljon rá. Pedig úgy gondolt :

— Milyen boldogok maguk írók ! — 
mondta. — Egy más, szebb világban élnek, 
a maguk külön alakjaik között, a maguk áb­
rándjainak. Meglátnak, megéreznek mindent, 
a mi szép ezen a világon ; kaczagnak min­
den gyarlóságot és a mi fő : — élnek.
— Szabadon, vidáman, mint az énekes 
madarak. Nem parancsol senki, urak, füg­
getlenek és szabadok ; — a munkájuk gyö­
nyörűség s akkor végzik, mikor kedvük van 
hozzá !

Minek beszéltem volna a nyomorúsága­
inkról I Arról, hogy milyen rabszolgái vagyunk 
a toliunknak s hogy milyen végtelenül kevés 
gyönyörűség van abban, mikor írni kell, hogy 
kenyér legyen.

Ráhagytam, hogy csak hagy irigyeljeu 1 Az­

után tovább beszélt és nagy tiszta fénvr, 
mét szinte áhítattal pihentette rait»m SZe‘ 
ból elmondta, sogy milyen kedves h^J" 
voltam én neki már ismeretlenül js h J8 
a lapot, melyben én Írtam valamit '’mi °(F 
úgy üdvözölte mint valami kedves ’isme?? 
hogy a dolgaim olvasása közben beszélt h 
zára, az én láthatatlan alakomhoz, melyet 1 
érzett lengeni maga körül mikor olvast-. 
én gondolataimat. 1 ,z

— És most, hogy megismeri, ugv-e in 
ábrándult belőlem ? 81

— Akinek a lelkét szerettük meg »Ir 
szőr, abból nem lehet kiábrándulni t \ iT 
nyan lehetnek igy magukkal ! Oh, nagy bot 
dogság az, ha annyi ember ismer és szerei 
valakit, mint amennyien magokat szeretik

Az uto'só hajóhoz kik isértek a hölgvek 
is. Mi hárman azután bejöttünk a várnV 
Nekik odakint volt lakásuk.

Gyönyörű májusi éjszaka volt. A Duna 
sötétkék tükrébe belehajolt a két part lám. 
páioak hosszú fényive, s a csillagok nagy rai 
gyogó szemeikkel olyan vidoran néztek bele 
a szép tavaszi éjszakába.

— Milyen baldogok is vagytok ti, - 
mondta a mi ismerős ismeretlenünk — asz- 
szouyok, lányok bo (indulnak ulánatok.

Hallgattunk mind a ke ten. De Pál ur 
szeméből kiolvastam a nekem szóló kér­
dést ;

— Ugy-e megint prolongálsz ? A ko­
moly elhatározásnak vége. Ugy-e, a kék sze­
mekre gondoltunk, a melyek kedvéért tovább 
Írunk ?

Azu'án dürmügve mondta, félig magának, 
félig nekem :

— Csak asszonynépség ne lenne a vi. 
lágon ! Sokkal könnyebb lenne tnegnkosodni. 
Persze, ha ezek a szép szemek osztogatnák a 
halhatatlanságot, kát érdemes lenne utánuk 
menni, de igy ? — Eh, az ördögbe is, igy ,s 
érdemes. Mások meghalnak értük, mi pedig 
elzüllünk. Mindegy. A vég úgy is egyformt.

Maga, te, jó napot, alászolgája.
Valljuk be őszintén azt, ami bebizo­

nyítva van, hogy a — majomtól származunk. 
Valamelyik ősünk az erdőkben himbálta ma­
gát fáról-fára, nem tagadhatjuk meg majom­
természetünket, mely minduntalan arra sar­
kal, hogy utánozzuk embertársainkat, majmol­
juk hibájukat, nyegleségüket, ferdeségeiket.

Ugyan ki találta fel azt, hogy a szülők 
»magázzák « a gyermekeiket ?

Nevetségesebb valami annái nem képzel- 
a he tő, mint midőn az anya per maga szólója 

gyermekét. És teszi ezt oly feltűnően, annyin, 
kihivólag, hogy a figyelmet magára irányítja, 
A jobb móduaknál egészen lábra kapott ez a 
rossz szokás, mely nem méltó oly szülőhöz 
mely szivén viseli gyermeke neveié ét A 
szülő ura, parancsolója gyermekének ki lelett 
— életén kivül — feltétlenül rendelkezik.
Tudnia kell a gyermeknek, hogy Uten után 
legfőbb ura parancsolója a szülő. Ha igy All 
a dolog, akkor az ur, parancsoló fogalmival 
ellenkezik a dédelgető tnagázás. Do sőt épen 
a szülői tekinté y megköveteli, hogy a szülő 
tegezze gyermekét.

Az úgynevezett »előkelő körökben» kezd­
ték a szülők gyermekeiket magázni. Ma pvd'í 
már a legtöbb nadrágos magázza gyermekét, 
bár odahaza annak a gyermeknek a saiát ps 
szülői czipőjét kell subiczkolnta. Mi ez, hanem 
aíYektáczió a szülő részéről s elkényeztetés » 
gyermek iránt ?

Ép oly affektáczió, hogy a gyermek szü­
lőjét tegezi. Ezt meg a parasztoktól majmolták 
el. Szülő és gyermek közölt oly korkül itnbség 
van, mely meg nem engedi a megszólításnak 
ezt a módját, mely már nem bizalom, hanem 
tiszteletlenség jele.

Vagy összeegyeztethető, hogy a házas­
felek egymást magázzák? Az a benső életkö­
zösség, a bizalom ama határtalansága, mely­
nek közöttünk léteznie kell, nem tűrheti 
magázást.
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M gjárja ez, ha szakadás áll be a há- 
I i,k közölt, ha megszűnik közöttük a 
«let s a szabadulás vágya fogja el őket 

i,er ekkor sem szabad elárulniok a világ
d? “ hógy a boldogság elhagyta tűzhelyüket 
el„,’ kötelességük, egymás iránt tartoznak 
Tzel — eltakarni a világ előtt a házi kereszt
"^Varfazonban több emberi gyarlóságunk 
• melyekről helyes volna leszoknunk.
IS| Köszöntésünkben nyilvánul ez lépten-

ny0mNem vagyunk tisztában, legalább helyes 
fogalmunk nincs arról, kit kell előbb nekünk
kő-zöntenünk.

Nem nehéz a helyzet, ha elég őszinték 
rabunk önmagunk előtt bevallani, hogy az 
uiczán velünk szembejövő magasabb rangú, 
mint mi vagyunk, úgy nö. A magasabb rangú 
és a nő (mint minden rang felett álló) ha 
ismerősünk, általunk lesz köszöntve első sor­
ban Sőt ez utóbbira vonatkozólóg aplikál- 
kajuk apáink azon kijelentését, hogy illik kö- 
szönlenünk — némelyek kivételével — minden 
nőismerősünket.

Gyarlóságunk azonban akkor nyilatkozik 
meg, midin velünk egykorú, egyrangu egyén­
nel találkozunk, vagy olyannal, a ki alantabb 
rangú mint mi vagyunk.

Fé iink, hogy az arany gyűrű letörik 
újunkról, ha előbb köszöntjük a rangban hát­
rább álló sinerősünket s azéri várjuk, elvár­
juk, bogy köszöntsön ő bennünket s ha vélet­
lenül nem kós/.önt, nem magunkra, hanem rá 
velünk követ.

Az is gyengénk, hogy ismerősünknek 
«alászolgája» köszöntését egy hetykén odado­
bott «jó napot'-ial viszonozzuk, mert elő­
kelőségünket akarjuk kifejezni ezzel a közön­
ségesebb köszön ési a akkal, vagy pláné 
mintha azt akarnok kifejezni, hogy mi annak 
a ki nekünk «aláza'os szolgánk» nem mond­
hatjuk «alázatos szolgája.» Csak egyszerűen 
•jó napol»

A köszöntés bármelyik formája jó helyes 
s alkalmas a t'sztélét kifejezésére.

De állítsuk fel szabályul, hogy ki ben­
nünket azzal köszönt; «alászolgája» — annak 
ne köszönjünk «jó na pót »-tál: aki «jó napot»- 
tal üdvözöl, üdvözöljük mi is «jó napot»-tál

A nők kivételt képeznek.
A nők ajkáról nem is hangzik tetszető­

sen az «alázatos szolgája »
De viszont nem tetszetős, ha mi a höl­

gyeket per «maga» szólítjuk, «ön», «kegyed» 
vagy «nagysád» helyett.

Tisztelet a nőknek, tisztelet minden 
tiszteletreméltó ismerősünknek.

így követelik ezt a társas cgyüitlét sza­
bályai.

Azzal ha mást tisztelünk; önmagunkat 
tiszteljük meg.

CSARNOK

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör 

Hétfőn, szerdán és
ökön és szombaton este 6—7-iig-

Nyilvános olvasóterem
szombaton d. u. 3 — 6 óráig.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. lí)—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványuk kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
dórakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az Arok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig. .

A Gönozy-egyesület „Otthona1* a keicsk.
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Csülörtönköu) 11 12 á 6'
Kedden )
Szerdán )

közt,
* Regény két kötetben.

Irta : CSENGEY GUSZTÁV.
Második kötet. 81

Az áruló kelepczébe jut.
(Folytatás.)

— De pajtás, a dolog veszedelmes és 
csak kelten leszünk hozzá.

— Megyek veled.
— A mit én akarok, az nem kevesebb, 

mint hogy ti Villámvezért elfogjuk.
— Hah, erre vállalkozom, ha a pokolba 

vezetsz is ! De beszélj, mert még eddig sem­
mit sem értek.

— Halld tehát. Nekem éles szemeim van­
nak. Én láttam az igazi Biedursohnt reggel, 
aztán az alakost este. Volt valami különbség 
köztük, a mit nem lehet megmagyarázni, de a 
mit az én éles figyelő szemem rögtön észre 
vett. Hozzá járult még az a sajátságos zamatu 
magyar dallam is, mi gyanúmat csak növelte. 
Én is ismerem a magyar zene sajátságait,mert 
sokáig tartózkodtam Magyarországon, jól tud­
tam azt, hogy egy franczia a magyar népdal- 
hunokat nem játszhatja oly magyarosan. Lestem 
a művész minden mozdulatát. Midőn a hangver­
senynek vége volt, kisiettem s vártam a mű­
vészre. A vendéglő homlokzatának szegletén 
egy most használatlan katonai örbódé áll, a 
magyar katonák faküpünycgnek nevezik, h mögé 
vonultain. Alig voltam ott néhány pillanatig, 
midőn a fabódéba egy női alak surrant be s 
valakire várni látszott. Lélckzetomet vissza­
élj Lva lestem a következondőket. Nem sokára 
hallottam a művész hangját, aztán léptek kö­
zeledtek a faház felé. Néhány pillanat múlva 
a közeledő már ott állt a bódé túlsó oldala mel­
lett s egy föllobbanó gyufa tudata velem, hogy 
az illető szivarra gyujt. Mikor a gyufa ellob­
bant és ismét sötétség vett körül bennünket, 
az őrházban rejtőző nö megszólalt magyarul : 
„Közelebb, Villám 1“ — „To vagy feketém ? 
kérdő suttogva a férfi. „Menekülnöd kell. A 
tábornok leánya, azt hiszem, még ma meg­
tudja a csalást, akkor elvesztél." „Honnan tu­
dod ?“ „Bergmann itt van, észrevettem, hogy 
rád ismert. Ez az ember elárul Malvinénak. No 

. menj az estélyre. Küldd magad helyett a minta- 
alakot." „Jó! - készen vagy mindennel ? —

Készen.“ Tehát mikor jösz utánam . „rom­
ban éjfélkor ott leszek. De gondoskodjál ál­
ruhákról. Az utolsók vagyunk.“ Ezzel a térti 
elsietett, kevés vártáivá a no is kilépett az 
őrházból és sietve indult neki egy utczának. 
Érdekemben állott megtudni, hol lakik c no 
mert a találkozási helyet nem említettek ; csak 
uev lehet tehát nyomukba jutni, ha e no mán­
iását meglesem s nyomról-nyomra követem 
azon háztól fogva, honnan kilépni fog.Az álmű­
vész után is szerettem volna menni, de gondo­
lám, okosabb lesz a nö utalt kinyomozni. Ma­
gamhoz intvén inasomat, ki a vendéglő előtt 
őgyelegve rám várakozott, követtem a not jó 
messziről, hogy észre ne vegyen. Nem keM 
sokáig mennem. A nö egy magasabb ház ken 
Stakopogotl, a kisajtó fönydt s mmjért
utána becsukódott. Inasomat oda. 4 htottam
a kerítés mellé, megparancsolván neki, hogy 
addig ne mozduljon, inig vagy en föl nem vá ­
ló,7 vagy a nö ki nem jön. Ha a no azalatt, 
míg’távol leszek, kijönne, kövesse lepleit s adjon 
hirt felőle hogy hova ment. Azután mentem a 
tábornok estélyére, csakugyan nem az az ember

nem szcrct-

Károly gondolkozni kezdett.
— Nem volna-e czélszerü, szólt egy kis 

szünet múlva, ha ezt a dolgot bejelentenök a 
tábornoknak és magunkhoz vennénk egy vértes 
csapatot ? így biztosítva volnánk minden le­
hető kclepczétöl.

(Folyt köv.)

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak.
A folyó hó junius 9-ik debreczeni 

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár­
felügyelőség. Gabuaárak. Búza 6.30 6.20 6.10 
Kétszeres 5.20 5 10 5.— Rozs 5.35 5.30 5.25 
Árpa 4.40 .30 4.20 Zab 5.40 5.30 5.10 Ten­
geri 4.30 4.20 4.10. Burgonya 1.80. Ló felhaj­
ts tolt 987, eladatolt 402. Marha felhajtatot 
1215 eladatott 548. Serif svásáv zárva. Sza­
lonna és háj. 100 kiló ó szalonna 48—50 írtig 
100 kiló háj 50—52 frt. Húsárak : 1 kiló marha 
bus 40, 44, 48,50,52, 54,56 60 s sertéshús 40 
44, 48 52 kr., borjúhús 56 kr, juhhús 40 krt 
Tűzifa 4 kbm. töigyla 12 frt, bükkfa 13 frt 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, faelszállitás 1 fr 
20 kr. Napszámárak. Szőllő munka : Férfi el­
látással 90 kr., ellátás nélkül 1 frt 10 Mezei 
munka: 50, 70 kr.

Budapesti gabonatőzsde.
junius 11.

Pénteken ) 9“U órái6' 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—5 óráig. 
9-12 óráig

gvob érdekkel gondoltam az c 
•i7óta naivon nyugtalan vagyok, .

, Azt hiszem azonban, hogy a
drives nő még nem indulhatott el a találkára,rejtélyes nó meg nem a találko­
zás hely pS nemlehet oly messze hogy 
egy nőnek sokáig gyalogolnia kel enc^ Ha tehá

slvtlik, hol é, hog, akadunk
a Villámvezérrc.

Bánsági ó
» >

Tiszavidéki ó 

Pestvidéki ó 

Fehérmegyei ó 

Bácskai „

Észak magy.

77
79
75
77
79
75
79
75

79

77
79

77
79

0 79 
6.85

675 
6 90

670
6.90

675
6.85-

(180-
6.95-

6.85
7.00

6.85

kilós Ár 100 klg 1

76
-.---------1

78 6.76— 6.90|
80 6.90 - 7.001

78 680- 6 95
80 6.95— 705
76
78 675— 64)0
80 6.90— 7.00
76
78 6.75— 6.99
80 6.95— 7.00

78 685— 7.00
80
76
78

7.00— 7.10

80 . -----•' -

l'ozs elsőrendű uj
» másodrendű ,,

Árpa takarmánynak ,,
„ égetni való ------
„ serfőzdéi-----

Zab-----------, — uj
Tengeri bánsági — uj 

„ más nemű „

Repcze bánsági

70—72

60—62 
62—64 
61—66 
39—41

Ar kilógni!
w
6.30 
470 
0.00 
6.60 
6.40 
4,15 
4.05 
0.- 
4.110

6.35 
6.25 
4.49 
0.00 
r. 15 
6.1.0 
4.10 
4.— 
().— 
3.95

Kőbányai sertés-piacz.
junius 6.

Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronkiat-----400 klgron felüli súlyban

— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg 
súlyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban)------ krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 49—60 krig. 5, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgtnig terjédő súlyban) — —
48_5() krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig. Közép 
(páronként 220 - 280 klgrig terjedő súlyban) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43_44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48-49 krig. 10. Közép (páronként 
«320_260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44- 45 krig. Ser­
tés létszám 1896 éri ' ,.niu hó 8 -ik napján volt kész­
letben 8966 drb. 1896. juuius hó 9. napján felhaj­
tatott — drb. 1896 junius 9. napján elszáll itatot 
7 drb. 1896. évi junius .hó 10-ik napjára maradt 
8959 Sertésforgalom üzletirányzata lanyha.
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

VASÚTI MENETREND.
1896. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint )

Djbr ecienb öl indul:

Budapest-Nagyvárád fék személyvonat reggel 4 ó 
Budapest-feté gyorsvonat reggel H 6. 40 p
Budepest Nagyvárad felé A-lutan^ 12 0.36 p.

P-Ladány—Nagyvárad felé-) /délután 3 ó 48 p.
> » minden kedd*Yi déli 1- o.

Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 6. lo p
Szatmár—M,-Sziget felé de’ itan 4 6.07 p
Szatmár—M.-Sziget felé este 80.- p

, < , éjjel 3o. On p
Csak Szatmárig reggel 5 0.30 p
Miskolc;’.-Kassa felé1) reggel 8 6. 26 p
Miskolcz—Kassa felé3) este 8 o. Üo p
Szerencs—S.-A.-U. — Kassa felé d. u. 4 o. 2 p
H.-BöszörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 2b p 

» » vásártérről » "
> » máv-ról délután
> » vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel
» » » vásártérről »

Olial—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u
» > vásáriéi tői d. u.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.

ő ó. ól p
3 ó. 57 p
4 ó. 10 p
4 ó. 42 p
5 ó. 00 p 
4 ó. 12 p 
4 ó. 24 p 
4 ó. 17 p

i) P.-Ladányiéi gyorsvonat.
») Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

a reggel 4 ó. 
a reggel 8 ó. 
a déli 12 ó 
az este 10 ó.

Budapestre érkezik

indul) személyvonat délben 12 órakor. 
40 p.-kor ind. gy. v. délután ló. 50 p. 
;3G > » sz. v. este 8 ó. 10 p.
31 > > reggel 5 ó. 45 p.

reggel 5 ó. 12 p 
reggel 7 ó. . 0 p 
délután 12 ó. 16 p 

este 10 ó. 16 p 
este 6 ó. 58 p 

reggel 8 ó. 07 p 
déli /20.21p 

este 7 ó. 50 p

') Közvetlen kocsi Bpirul Miskolczon ál.

Hichter-fcle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen liirnovos háziszer ellent állt az idő megpró há­
lásának , mert már több mint 25 óv óta megbízható,
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztató kösz- 
venynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
es az orvosok által bedörzsölósokre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 4b kr., 70 kr. es 
1 frt. üvogonkénti árban majdnem minden gyógyszer­
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü 
utánzat jván forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad.és társa, h kir.udvari suliitok,

Rudolstadt (Thuringia).

SI; II11 y II T-fé,e SZAPPAN
törvényszékileg belajstromozott

védjegy.

igen jól van szárítva, 
kitünően tisztitó, 

igen takarékos a használatban,
kezesség in ellett tisztít és úrlít! vnutläii & fehérnemű és keznek, cgyútíilúban a 

legjobb, ami a szin-szappanbúl van.

Senki sem bánja meg a kísérletet.
Kaphatók a legtöbb detail-korekedósben.

Budapestről Debreczenbe indul:

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. íeggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 6. 15 p* 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 

» 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p.
gy, v. átszállással) este

A reggel 7 ó. 20 p.-kor érk. személyv. este 11 ó

Dobiccztnte érkezik

Budapest-Nagyárad felől délután 3 ó 47 p.
> > > gyors von al este 7 ó. 09 p.
> > > reggel 2 ó. 40 j:

N.-Várad-P >Ladány »
M.-Sziget— Szatmár felöl

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujbelj —Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felöl 
B-Sz-M H-Böszür. felöl vásártérre reggel 8 ó. Cd p 

» » rnáv-ra » 8 ó. 17 p-
> » vásártérre este 6 ó 40 p
» » máv-ra este 6 ó. 49 p

F.-Abony felöl vásártérre délután 5 ó. 23 p"
» » m á v.-hoz 5 ó. 32 p-

Obat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p-
» » m. á. v.-hoz > 8 ó* p*

Derecske—Nagy-Léta felöl r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p*

200 OOO hg budapesti raktáron

FÖLDI KOHÓ
T É G E L Y ACZÉL-GY Á 11.

Ajánlja : keménység, szívósság és minőség egyenlői essége dolgában a legjobb 
stájer és angol gyártmányokat felülmúló

tég,el37* a, ez, élj ó,t
(szerszámaczél) mindennemű s/erszámok és műszerekre.

Különlegességek : Legkeményebb esztergakések, marókorongok, mágnesek, 
dróthuzó vasak. Kész vasúti-, hord- és tekercsrugó. Kovácsolt gépalkatré­
szek bármely nagy-ágban Mindennemű eres. aczélok. Kőfnróaczélok. 

Központi iroda : BECS, I. Krugerstrasse 18.
Fiók-iroda : Lipcse, Sheffield, Milano, Prága, Zürich és Moszkva. 

Iroda és dúsan felszerelt raktár: BUDAPEST, GYÁR-UTCZA 20. SZ.

200.000 kg. budapesti raktáron.
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ROSTON, PROCTOR & C‘
vezérképviselősége

BUDAPESTEN, V., Lipót-körut 32.
ajánlja dús készletét, világhírű legújabb és javított szerkezetű

GÖZMOZGONY OKBAN
éS

szab. „EXCENTERES“ gőzeséplögépekben
mely utóbbiaknál a görbe tengelyek és azok belső per­

selyei elesnek.
Ezen a mi szabadalmazott „Excenteres“ gőzcséplőgépeknél, úgy a szalmavázók, valamint 

a rostaszekrények egy egyenes tengely által hajtatnak, melyek mindkét végón r" 
hagyó tárcsák vannak alkalmazva s igy az ess/es k önyöktengolyok, valamint a g P 
belsejében eddig használatban volt lö persely mellttatetnek, miáltal nagy takar ft* 
kenő anyagban, javitásokban s időben eltiidéztetik. ,

A könyüktengelyes #. őzcséplőgépek ez idő szerint elavultaknak és czélszeriitlenekne 
tekinthetők.

A ki csak egyszer ezen ..Excenteres1, gtizosépltt gépek sokoldalú előnye^ 
megismerte, nem kívánkozik többé könyöktengelyes gözcséplttgópekkel dolgozn 
fivek óta ezen „Excenteres gtizcsóplttgópek legjobbnak bizonyultak s a gazdaköz ü 
ség osztatlan tetszését kiérdemelték. 3M9

Huston. Pioktor & Co. Ltd. a feltalálója, szabadalom tnlojdcnoza és egy«dk^ 
gyárosa az : „Excenteres gttzoséplögépeknek. Jó szerkezetért és kitűnő anyag teil1' ^ 
ben egy évi jótállás vúllaltatik ; a g-'pek pedig teljesen a munkához készen szállittatna 

Árjegyzők kívánatra ingyen és bói-mentve
Dús készlet tartalék géprészekben.
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